

2000
我们跨进新千年

翁朝健

主编点题

海南阳历的2000年,是从照在三亚藤海湾的第一缕阳光开始的。1月1日,中央电视台主持的“相逢2000年·中国日出全球直播”,把藤海湾作为一个直播点,向全世界展示了这里新千年第一缕阳光。我省各界近万人在这里参加庆祝活动。

海南阴历的2000年,是从搁浅在铺前湾的一头巨鲸开始的。龙年大年初一,一头罕见的巨鲸,在琼山区铺前湾港北浅滩上搁浅,被港北村渔民发现。这头巨鲸经《海南日报》披露后,引发了社会各界自发的保护巨鲸行动。

千年之首,世纪之初。这一年,是“九五”计划的最后一年,又恰逢解放50年。时隔八年后重提起这一年,人们或许已有些淡忘。让我们从大家印象最深的事情说起。

在脑海里搜索2000年,大家最先搜索的事,应是那场百年一遇的大洪灾。

2000年10月中旬,狂风暴雨笼罩琼州,农田、江河、村庄一片汪洋。这是一场百年罕见的特大水灾。全省15个市县230个乡镇296.5万人受灾,742个村庄21.6万人被洪水围困,因洪灾死亡10人,倒塌房屋4.09万间;农作物受灾面积30.394万公顷,绝收面积6.173万公顷;因灾停产工矿企业76家。全省军民奋起抗洪救灾,谱写了一篇可歌可泣不屈不挠的英雄乐章。

这场特大洪灾给我省造成巨大的损失,统计的数字是39亿元。

而在这一年,尽管我们蒙受巨大损失,但我省全年国内生产总值却完成518.48亿元,比上一年还增长8.8%,增幅比全国高0.5个百分点。

39亿元与8.8%。这组相关的数字表明,我省已完全走出泡沫经济的阴影,在新年的第一年,进一步夯实基础,调整经济结构,规范市场,改善环境,使全省经济整体素质明显提高。

【日出藤海湾】

2000年1月1日,我省三亚藤海湾举行庆祝新千年活动,中央电视台主持的“相逢2000年·中国日出全球直播”把这里作为一个直播点。

近万人到藤海湾参加庆祝活动。省领导杜青林、汪啸风、陈玉益、王富玉、洪寿祥、毛志君、李东生、林安彬,武警部队原司令员杨国屏上将,中纪委常委祁培文,陈云同志夫人、著名营养学家于若木,原中共中央办公厅副主任周杰也参加了此次活动。

中央电视台现场主持人敬一丹说,三亚是我国的南大门,也是开放改革的前沿地带。选择三亚作为迎接新千年第一轮日出的直播点,是时代精神的象征。

而在当天,海南迎接新世纪庆典在三亚市南山举行。庆典从1999年12月31日下午开始,是全国迎接新千年庆典活动的一个组成部分。

【党政机构改革】

2000年初,我省实施省级党政机构改革,省级党政机构改革后,省委工作机构由12个减为9个,精简25%;省委机关行政编制由491个减为403个,精简18%。省政府工作部门由38个减为32个,精简15.8%;省政府机关行政编制由3273个减为2029个,精简38%。

配合省级党政机构改革,省级党政机构改革也实行定岗分流工作,当年由行政编制转为事业编制的427人,提前离岗120人,辞职10人,离岗培训14人,分流到企事业单位16人。

此次党政机构改革,是按照中央的统一部署,自上而下地开展的。主要目标是:转变政府职能,调整组织机构,健全政府区域经济调节职能和监督机制,实行精兵简政,建立办事高效、运转协调、行为规范、精干高效的行政管理体系,完善国家公务员制度。

2002年初,我省实施市县乡党政机构改革。改革后市县乡党政机构由1381个减为752个,精简了45.55%;市县乡行政编制由22382个减为17870个(不含垂直管理部

这一年,我省继续加大基础设施建设,新建西线环岛高速公路洋浦、昌江、白沙、八所和九所出口路,扩建东线高速琼海至陵水段,新建嘉积至博鳌公路。曾经停建3次的海文高速公路,也在这一年正式建设。当年全省全社会固定资产投资193.45亿元,比上年增长1.7%。

这一年,我省积极推进农业经济结构战略性调整,当年全省农业增加值达到196.56亿元,比上年增长10.2%;工业企业改革取得阶段性成果。当年工业增加值65.76亿元,当年我省对旅游市场进行全面整治,成功举办第四届“岛屿观光政策论坛”等会议,当年旅游接待人数突破千万人大关。

如果脑海里继续搜索,人们或许还记得那年举办得轰轰烈烈的横渡琼州海峡大奖赛。海南省人偶剧团的人偶剧《鹿回头》,也是在这一年获得我国舞台艺术的最高奖——“文华奖”。

2000年6月10日,34名健儿从广东省徐闻县龙塘镇海仔村入海,参加“力神杯”横渡琼州海峡大奖赛。此次比赛是在我国首次举行的公开水域马拉松游泳比赛,也是第一次由政府批准、政府体育行政主管部门主办的横渡琼州海峡游泳比赛。最后9人成功横渡。

这一年,我省社会事业得到较大发展。我省在全国率先施行最低生活保障,全面取消小学升初中统一考试,成立了第一所股份制大学,并成功举办中国海南岛欢乐节。同时对《海南经济特区城镇从业人员养老保险条例》进行了修订,使海南养老保险与全国养老保险制度接轨。为了解决“看病贵”问题,我省当年开始实行药品招标采购。

这一年,我省还狠抓精神文明建设,如围绕“让宝岛更加文明”的主题,开展各种活动,在全省创建文化先进市县、千里环岛文化长廊建设,启动百镇建设设计划等。

2000年,我们刚跨进新千年,是值得追忆的不平凡的一年。

门行政编制),精简了20.16%,实现了向社会公开承诺的精简20%的目标。

【质询案】

质询权,是指人大代表有权根据法律规定的程序,对政府等机关的工作提出质问,被质问的机关必须回答。与询问相比,质询涉及的是重大问题,往往是因为对其工作不满意,需要给予批评、质问,甚至追究责任。

2000年1月25日下午,在省人大二届三次会议上,省交通厅、财政厅三位正副厅长被请到海口代表团,就该团全体代表提出的《关于返还海口市公共汽车公司燃油附加费的质询案》接受代表们的当面质询。当天下午,省人大二届三次会议主席团第三次会议审议通过了这一质询案,决定交由省交通厅、财政厅在海口代表团会议上口头答复代表。下午4时许,省交通厅厅长李执勇、副厅长詹益耀,省财政厅副厅长曾德运接受了代表的质询。质询时间大约一个半小时。

1月26日上午,海口代表团向省二届人大三次会议主席团递交书面报告,对省交通厅、财政厅昨天的口头答复表示“不太满意”。

首宗质询案表明,人大代表履职意识进一步加强,人大对“一府两院”的监督进一步加强。

【巨鲸魂归北港村】

2000年2月5日(龙年大年初一),一条罕见的巨鲸(国家Ⅱ级水生保护动物),在海南省琼山市铺前湾港北浅滩上搁浅,被港北村渔民发现。巨鲸长约11米,高约1.4米,估计体重在1.5万公斤以上。因太阳暴晒和海水浸泡,巨鲸全身已多处受伤,肌肉裸露面积达几平方米。巨鲸精疲力竭,呼吸急促,生命危在旦夕。

从翌日起,《海南日报》独家及时连续刊登巨鲸搁浅的消息,引起了省有关部门的高度重视,派员赴现场研究救助方案。港北村的干部群众为救助巨鲸倾注了极大的热情。他们多方奔走联络,寻求救助巨鲸的办法。

经过三天多的救护,有关部门



建省办经济特区20周年特刊



【总书记到海南团】



【日出藤海湾】



【巨鲸魂归北港村】



【首届海南岛欢乐节】



及当地群众用渔船将鲸鱼护送回家”。但遗憾的是,由于巨鲸伤势过重,最终未能游回大海。

省海洋生物学专家称,这样的救助行动在海南历史上还是第一次。鲸鱼和人一样是哺乳动物,从系统发育来看,它们和人类是近亲。这次救助行动的意义已超过了一头鲸的存活意义。

救助行动再次表明,在环境问题日益严峻的今天,亲和自然、爱护环境、保护动物,已经开始变成一些人的自觉行动。在海南推进生态省建设的过程中,这是一堂难得的、生动的环境保护教育课。

【让宝岛更文明】

2000年2月,全省精神文明建设工作会议在东方市举行。会议发出了“让宝岛更加文明”的号召,希望全省上下齐心协力,告别不文明,创造出覆盖范围更广、程度水平更高的文明,使我们的海南宝岛到处呈现更加文明的景象,把“齐心塑造海南形象”的活动推向新阶段。

会议指出,“让宝岛更加文明”是我省2000年“齐心塑造海南形象”活动的主题。内容是围绕“让宝岛更加文明”的主题,突出抓好思想道德教育,普及科技知识,让人的素质更加文明;深入开展“创建文明机关,做人民满意公务员”活动,让机关作风更加文明;广泛开展规范优质服务活动,让行业服务更加文明;深入开展创建文明城市、文明村镇活动,让城乡环境更加文明;移风易俗,破除迷信,让社会风气更加文明;建设千里文化长廊、千里生态长廊、千里旅游长廊,让宝岛形象更加文明。

2000年10月,我省还开展了“宝岛文明月”活动。

【股份制大学】

2000年3月1日,海南职业技术学院正式成立。这是我省第一所股份制大学。

海南职业技术学院实行省政府投资、社会出资合作的办学投资体制,由三方出资组成办学主体。省政府以资产作价出资1183万元,海南电视大学以资产作价出资700万元,海南农工贸(罗牛山)股份有限公司出资现金2000万元。该院实行“产权股份化、运作企业化、后勤服务社会化”的办学模式。

目前该校在校各类学生人数已突破万人大关,实现了办学规模的新跨越。

【拯救老爷海】

2000年3月9日开始,万宁市政府开始大力拯救东澳老爷海,恢复老爷海的生态环境。当年共投入300万元,总共推毁118亩违章虾池,推塘还滩、填池还港近50亩,将1万个网箱缩减至8000个,并投资130万元建起风豪桥,扩大桥洞。

老爷海是10公里长的条状的天然泄湖,与大海接通的地段只有30米宽。海域面积达4.5平方公里的老爷海,就靠这30米的狭窄通道涌来的新鲜海水交换水体。但由于过度放养网箱养鱼,已经破坏了老爷海的生态环境。老爷海每隔二三年的春夏交替之际,就大规模死鱼一次。1996年3月底,老爷海因水质污染死鱼损失4000多万元;1999年4月初又因同样的原因死鱼损失1200多万元。老爷海已经两度变成“死海”了。

2002年,万宁市又再次整治老爷海,将违章虾池围堰、棚屋一一推倒。但整治效果并不乐观,2003年9月,老爷海再次出现大面积死鱼现象。

【海文高速公路复工】

2000年3月28日,海口至文昌高速公路在文昌文城互通工程工地复工。

海文高速公路是我省高速公路网络的重要组成部分,是我省“九五”期间重点建设项目。该公路北接海口国兴大道,起于琼山桂林洋,沿原琼文公路的东或西侧,经琼山的美兰、三江、大致坡和文昌的二公堆、潭牛等乡镇,终点于文昌英城,全长51.66公里,全线双向四车道,路基宽24.5米,全封闭全立交,设计行车速度每小时100公里,投资概算5亿元。

琼文高速公路1994年至1997年间曾由原承建单位3次开工继而停工。近几年来,每逢省人大和政协会议,琼文高速公路都是文昌代表提出的主要议题之一。2000年1月26日召开的省人大会议,文昌代表为此把省交通厅厅长李执勇请到小组讨论会上接受询问。

2002年9月29日,海文高速公

路正式通车。

【总书记到海南团】

3月5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民在人民大会堂分别参加了九届全国人大三次会议海南、青海代表团的全体会议,同代表们一起审议政府工作报告。海南代表团的杜青林、汪啸风、王法仁、林玉权、杜碧兰等代表,分别就加快海南经济发展、提高经济整体素质、搞活国有企业、迎接加入世贸组织的挑战、渔业资源开发和发展海洋经济等问题发了言。

在认真听取了海南省代表的发言后,江泽民说,海南是我国最大的经济特区。把海南发展起来,是邓小平同志的遗愿。保护生态,利国利民,是关系可持续发展和造福子孙后代的大事。要着眼长远,抓紧当前,把生态建设全面规划好,并年复一年地实施好,千方百计地保护好。海南是祖国的宝岛,有良好的生态和独特的资源,必须精心保护和合理利用。

【查处非法设赌】

2000年3月19日,根据省委主要领导同志指示,省公安厅在省边防总队的大力协助下,将澄迈县盈滨岛开发区内的时代休闲度假村、鼎富娱乐城、金沙滩大酒店的3个特大设赌场所一举捣毁,当场缴获赌资100多万元,抓获参赌人员1377人,查获赌具677台。

3月22日,中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记尉健行就我省查处澄迈“3·19”非法设赌事件作出批示,要求省委严肃查处涉赌党员干部和失职责任人。3月27日,中共海南省委在海口召开第102次常委会,认真学习贯彻中央领导同志有关批示,研究严肃查处澄迈“3·19”非法设赌事件。会议决定对“3·19”事件负有领导责任的澄迈县有关领导进行了纪律处分。会议还责成有关部门彻底查清“3·19”事件有关情况,追究有关人员责任。同时由省公安部门追查涉案人员,依法从重惩处。

【百镇建设计划】

2000年4月,依省政府制定的《百镇建设计划实施方案》,全省“百镇建设计划”正式启动。

实施方案对“百镇建设计划”的发展目标任务、组织落实、有关扶持政策等作了规定。并明确海口市龙华区、三亚市崖城镇、省农垦总局桂林洋农场等100个城镇为重点建设城镇;其中长流、田独、崖城等25个城镇为建设示范城镇。省政府专门成立了实施“百镇建设计划”协调小组,并在建设厅设立“百镇建设计划”办公室。

当年“百镇建设”的重点是编制建设规划和环境综合整治。刚开展4个月,100个重点建设镇已有75个镇编制了规划,并涌现出一批小城镇建设设计的新典型。

“百镇建设计划”使全省小城镇规划建设发生了根本性变化,涌现出一批商贸型、旅游服务型、滨海渔业型、综合发展型的小城镇,如博鳌镇、田独镇、凤凰镇、和乐镇、东郊镇、调楼镇、白马井镇、大致坡镇、崖城镇、新村镇、英州镇等。

【首届海南岛欢乐节】

2000年11月3日,首届中国海南岛欢乐节拉开了帷幕。全国政协副主席赵南起,省四套领导班子,同各界群众和海内外游客上万人,参加了在海口市海秀东路旅游一条街举行的开幕式。

开幕式后,举行了大游演。来自日本、印尼、韩国、美国、德国、新加坡等地的150名外国专家、学者和官员以及46名海南地区的外国专家、留学生也参加了欢乐大游演。近4000名国内外游客前来观看了大游演。

首届中国海南岛欢乐节由国家旅游局和海南省人民政府共同主办,历时22天,11月25日在三亚降下帷幕。这届欢乐节是“2000年神州世纪游”各项活动中海南省的重头戏。通过举办欢乐节,我省发动群众广泛参与节庆活动,打旅游牌、唱旅游歌,其主要特点是娱乐性、参与性和国际性,着重突出欢乐、休闲的特点,树立海南旅游度假休闲的形象。

之后,海南岛欢乐节每年举行一次。

(下转第六十三版)